

# GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:  
BRAȘOVU, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ȚI.

Pe un an 12 flor., pe șase luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.  
România și străinătate:  
Pe an 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

ANULU L.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmondă 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrierile nefrancaute nu se primesc. — Manuscrisurile nu se retrămit.

N<sup>o</sup> 153.

Luni, Marți 14 (26) Iulie.

1887.

Intr-o parte a edițiunii „Gaz. Trans.“ de ieri, Duminecă, numărul din fruntea fâșiei a rămas cel precedent, 151, pe când trebuie să fie Nr. 152.

## Brașov, 13 Iulie 1887.

Speranțele ce și le-au pus Bulgarii în alegerea prințului de Coburg nu s'au împlinit. Deputațiunea trimisă de Sobrania, ca să aducă pe prinț în Bulgaria s'a întors fără de nici o ispravă și desamăgită.

Din totă purtarea Bulgarilor în afacerea alegerii prințului de Coburg și din enunțările foilor bulgare rezultă, că în Sofia se credea firmă, că prințul nu numai că va primi alegerea sa, ci se va și grăbi a merge în Bulgaria și a aștepta acolo hotărârile definitive ale marilor puteri. Lor le era mai mult de a face odată finit stărei provisorie din țără decât de a dobândi aprobarea tuturor puterilor, care, sciau ei foarte bine, că în împrejurările de față nu o pot dobândi.

Trebuie să admitem așadar că oamenii de încredere bulgari au avut de mai înainte o înțelegere cu prințul de Coburg, căci altfel nu l'ar fi ales, complicându-și prin acesta și mai mult situațiunea. Cum și ce fel a fost această înțelegere nu se poate ști. Destul că prințul de Coburg a declarat deputațiunei bulgare de repețe ori, că numai atunci se va pute urca pe tronul bulgar, decât alegerea lui va fi aprobată de toate puterile.

Vestea ce-o duc delegații bulgari dela Ebenthal la Sofia va face să se schimbe deodată veselele dispozițiune a poporului bulgar, făcându loc unor impresii din cele mai pesimiste.

Bulgarilor le trebuia cu orice preț un princip și acum, când credeau că l'au aflat, li se spune din nou, că nu pot face nici o treabă. Prințul de Coburg n'are curajul de a se arunca în aventuri. L'au spăriat negreșit și multele admonări din partea familiei sale, și deosebi categoricul răspuns negativ, ce l'a dat Rusia la circulara înaltei Pôrte cu privire la alegerea sa.

Bulgarii se gândesc acum la modalitatea cum ar pute să scape mai curând și de combinația Coburg dându statului bulgar un domnitor și fără aprobarea Europei. E vorba din nou de rechemarea prințului Alexandru de Battenberg. Se dice adecă, că Sobrania proclamând independența bulgară, va face posibilă reintorcerea învingătorului dela Slivnița. Altă versiune vorbește de eventualitatea unei non proclamări a prințului de Battenberg ca domnitor, instituindu-se totdeodată în numele lui o regență, care să guverneze țără, până fi va fi posibil prințul să mergă în Bulgaria și să ocupe tronul.

Mai sunt și alte planuri în joc. „Post“ din Berlin află că regența din Sofia are de gând a oferi tronul bulgar ducelui de Alençon, și în Bulgaria se vorbește chiar de proclamarea republicei.

Tote aceste faime dovedesc numai, că situațiunea interioară în Bulgaria devine din ce în ce mai încordată, deoarece nesiguranta stărilor de astăzi contribuie numai a nutri desbinarea dintre partide și a provoca totu mai mult pericolul anarchiei. Schimbarea din urmă ministerială în Sofia este unu presemn al fierberii interioare. Lucru natural prin urmare, că oamenii de stat bulgari cu prevedere stăruiesc așa de mult, ca Bulgaria să-și capete un domnitor.

Se mai nasce însă acum o nouă greutate pentru regența și Sobrania bulgară. Scim că Sobrania a fost amănată pe scurtu timp până ce va sosi răspunsul prințului de Coburg la invitarea de a veni în Bulgaria. Dacă, după împărțirea răspunsului negativ, Sobrania va pași să alegă unu nou princip ea va fi împedecată în

acesta pe câtu timp prințul de Coburg nu va renunța la tronul bulgar, căci de jure el este princip după ce a fost ales și a primit alegerea și amânarea mergerii sale în Bulgaria nu poate să schimbe lucrul.

Dacă dér Sobrania ar voi să alegă pe altul, fără a primi mai întâi renunțarea prințului de Coburg, ar trebui să anuleze în mod unilateral alegerea acestuia.

Ni se anunță că de câte-va zile cabinetul turcesc stăruiesc pe lângă ambasadorii marilor puteri, ca să înduplece pe Francia și Rusia la stabilirea unei înțelegeri în privința alegerii prințului de Coburg. Nu e greu de prevădu rezultatul stăruințelor Turciei, după ce guvernul rusesc declară din nou prin organele sale de publicitate, că nu va recunoscă nici o decisiune a Sobraniei de față.

Bieții bulgari au ajuns să nu mai știe ce să începă. Cu tractatul și cu puterile vedu că nu merge de loc. Voru trebui dér să încerce a-și ajuta și fără acestea. Și aici este ascuns pericolul situațiunei.

Dintre mai multe rele regența bulgară pare a considera eventuala intervențiune a Rusiei în Bulgaria, și izbucnirea unui războiu între Rusia și Austria din cauza acesta, ca unu rău mai mic. Se dice că regentul Stambulov într'o circulară confidențială a declarat că unu războiu austro-rusesc poate să fie numai favorabil Bulgariei, deoarece elu va nasce unu conflict europen, și decât Rusia nu va fi învins, ea va fi cel puțin atât de mult slăbită, încât nu va mai pute amenința independența Bulgarilor, cari voru trăi apoi timp mai îndelungat așa cum le va plăce.

Nu scim decât este seu nu autentică această circulară, dér totu mai mult ne convingem, că cesiunea bulgară fără războiu nu se va pute nicidecum deslega.

## Doi întrevorbiri.

Corespondentul din Viena al lui „Times“ raportază despre o întrevorbire ce a avut o la 16 Iulie n. în Ebenthal cu prințul de Coburg asupra situațiunei generale a Bulgariei.

Prințul a dîș că nu vrea să jöce rolul unui pretendent revoluționar, ci respectă tractatele. Elu nu e dușman al Rusiei, ci va căuta să o împace cu Bulgaria. Va face totul pentru a obține recunoscerea marilor puteri, și poate că se va duce și la Petersburg. De altmintelea nu va face nici unu pas, care ar înstrăina și mai mult pe Rusia de Bulgaria. Prințul s'a plîns că unele foi i au imputat lipsă de tact, fiind că ar fi purtat la prânțul dat în onorea deputațiunei ordine rusesc și în toast ar fi dat expresiune iubirei sale către Țarul. Oficerii aflători în deputațiune Popov și Vinarov sunt aderenți neclintiți ai prințului Alexandru și ei au fost trimiși la Viena de guvern, contra voinței lor. Prințul Alexandru de Battenberg nu i-a adresat din Darmstadt nici o depeșă de felicitare, unu fapt pe care-lu consideră straniu, deoarece mai nainte prințul Alexandru i-a fost amic personal. Totă purtarea prințului Alexandru a fost neexplicabilă, căci pe când de o parte a renunțat la tronul bulgar, speră în tăcere să se întorcă într'o zi în Bulgaria. Dacă prințul Alexandru voește binele Bulgariei atunci să-și exprime clar și limpede intențiunile sale și să stea în ajutorul succesorului seu în problema, pe care elu însuși nu o poate ori nu vrea a o'ntreprinde. Prințul Ferdinand dîșe în fine că nu consideră pedecile, ce-i stau în cale, ca invincibile și nu și va perde curajul.

Același corespondent, d. Brinsley, întorcându-se din Ternoza prin Belgrad, a fost primit de regele Milan al Serbiei, care i-a dîș cam următoarele:

Ingrijirile ce le-a pricinuit cabinetul Ristici a isbitu a le împărtăși. Politica esternală față cu Austro-

Ungaria nu s'a schimbat de loc, nici nu se poate face vr'o schimbare în această direcțiune. Ristici s'a arătat foarte moderat și vede că febrerea actuală contra Austriei nu isvorêsc din dorința d'a vedea pe Serbia sub influința rusă, ci simplu din cererea generală, ca Serbia să devină cu totul neaternată și de sinestătătoare, chiar și în privința economică. Dér o aternare de Rusia ar fi totu așa de urgentă unui popor, care peste totu n'ar dori să aibă domni străini. Regele suspinându dîșe în ton melancolic: „Condițiunile sub care există aceste mici state ale Europei orientale, sunt chiar de nesuferit. Nu ne putem lipsi de bunavoința Rusiei și a Austro-Ungariei și nu le putem mulțami pe amândouă. Dacă ne sprijinim pe unu imperiu, ofensăm pe celalalt.“

Regele desfășură apoi martirologia domnitorilor acestor mici state. În Serbia Miloșu a fost detronat, Karagyorgyevici detronat, Michail omorit. În Muntenegru Danilo a fost omorit. În Grecia Otto a fost detronat, în România Cuza detronat, în Bulgaria Alexandru detronat. „Eu însumi, dîșe regele, sunt de 19 ani pe tron, dér știe cerul ce pericole mă așteptă încă“

Regele făcu apoi aluziuni la diferențele sale casnice. Acestea au devenit notorice și densul trebuie să țină sêmă de ele, pentru ca să explice greutatele situațiunei sale politice. Deoarece în palatul seu se face valabilă o influință, spre a lucra contra politicii sale și a-lu împinge într'o direcțiune pe care densul o consideră stricaciosă țerei sale, nu poate privi împrejurul seu decât numai fără speranță. Când întrevorbitorul își exprimă speranța, că aceste diferențe nu voru fi neresolvabile, regele dete din cap.

Conversațiunea trecu apoi asupra Bulgariei. Regele nu crede că alegerea prințului Ferdinand va fi aprobată de Rusia, nici că acela ar pute merge în Bulgaria fără consimțământul Rusiei. Dacă marile puteri nu voru găsi în curând unu princip pentru Bulgaria, țără trebuie să cadă atunci în brațele anarchiei. Mai de parte în cursul conversațiunei, regele dîșe că densul s'ar fi dus la Ternoza, decât ar fi fost ales, deoarece ca princip slav ce e, ar fi trebuit să urmeze apelului fraților slavi. Elu își înfățișă raportul Bulgariei către Serbia, ca acela al Ungariei către Austria. Dér o uniune a statelor balcanice ar fi posibilă numai sub scutul turcesc, căci fără Turcia ori chiar contra Turciei, așa ceva nu se poate pune în lucrare.

## Presă rusă și prințul de Coburg.

„Novoje Vremia“, vorbindu despre răspunsul ce l'a dat prințul de Coburg deputațiunei bulgare, dîșe că puterile, dela care a pornit inițiativa pentru candidatura Coburgului, decât pace voescu, să fi indemnătu pe prințul Ferdinand a declara pe față deputaților, că elu fiindu amăgit și dus în rătăcire asupra dispozițiunei Rusiei, trebuie să refuze alegerea sa de către adunarea din Ternoza. Dér asta nu s'a întemplat. Prințul de Coburg se pare că e decis a lua asupra-și cărțile (de joc) ale Battenbergului. Ne putem aștepta la o nouă surprindere.“

„Nowosti“ dîșe că răspunsul prințului Ferdinand își află esplicarea în faptul, că nu a fost ales „unanim“, Membrii opozițiunei au fost cu forța împedecați de a lua parte la afacerea alegerii unui nou prinț... Nu înzadaru glumea o foia germană, că prințul de Coburg în casu când ar sosi în Sofia, ar găsi acolo o partidă a lui Stambulov, una a lui Nicolaiev, alta a lui Stojanov, dér nici una a Coburgului. Acestă împrejurare a trebuit să deștepte seriose îngrijiri în sublocotenentul hugar austro-ungar. A trebuit să facă numai o comparațiune între el și între Battenbergul, spre a-și face o idee corectă despre rolul ce i se incredințază. Prințul de Battenberg a avut o puternică partidă în Bulgaria, a fost în multe privințe unu bărbat cu merite pentru această țără, a luptat pentru unirea ambelor Bulgarii, a dus armata bulgară la victoriă — și cu toate astea a fost silit să abdică de tron. Ce sorți are prințul de Coburg de a sta pe tron? Contra candidaturii lui se declară în cel mai hotărît mod Francia și Rusia, pentru ea numai Anglia. Au-





Cursul la bursa de Viena din 23 Iuliu st. n. 1887.

Table with 2 columns: Item (e.g., Rentă de aur, Bonuri rurale) and Price/Value.

Bursa de București.

Cota oficială dela 10 Iulie st. v. 1887.

Table with 2 columns: Item (e.g., Renta română, Banca națională) and Price/Value.

Cursul pieței Brașov

din 25 Iuliu st. n. 1887

Table with 2 columns: Item (e.g., Bancnote românești, Argint românesc) and Price/Value.

AVIS.

Aducă la cunoștința onor. publică, că am asortat complet și din nou depositul de stofe din magazinul de haine bărbătești...

B. Schwarze, Ulița Vămei Nr. 11.

Se caută un servitor român, care să știe și limba germană, pentru orchestra (musica) orașenească din locu. A se adresa la șeful conducătoru alu orchestrei Anton Brandner.

ABONAMENTE

„Gazeta Transilvaniei” se pot face cu începerea dale 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimită esactă arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

Pentru Austro-Ungaria: pe trei luni 3 fl., șese luni 6 fl., un an 12 fl.

Pentru România și străinătate: pe trei luni 10 franci, șese luni 20 franci, un an 40 franci.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”

Mersul trenurilor

Valabilu dela 1 Iuliu st. n. 1886.

pe linia Predeal-Budapesta și pe linia Teiuș-Arad-Budapesta a calei ferate orientale de stat reg. ung.

Large table with 4 main sections: Predeal-Budapesta, Budapesta-Predeal, Teiuș-Arad-Budapesta, and Budapesta-Arad-Teiuș. Each section contains train routes, times, and prices for various stations.

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grise.